

醫科文經學不倦，精英共創新紀元

恒生管理學院 學員黃浩林

兩岸四地朋友圈，
中港澳台真有緣；
醫科文經學不倦，
精英共創新紀元！

「學而時習之，不亦說乎？有朋自遠方來，不亦樂乎？」回顧7月7日至7月18日短短十二天的行程，相信一眾新紀元精英一定非常懷念與來自中、港、澳、台，兩岸四地同學們一同學習、交流的日子。以下就讓筆者與大家分享其中數段精彩難忘回憶及筆者之隨想詩作。

記得自第一天飛抵廈門，見過諸位精英，安頓完畢後，第二天我們便於廈門大學舉行「新紀元行政管理精英培訓計劃2012」開幕式。緊隨其後，由廈門大學藝術及人文學院周顯寶教授主講，以「環球視野中的文化創意產業」為題之講座正式為我們此行揭開序幕。並為其後之學術講座提綱挈領。周教授首先從納米技術、生物技術、資訊技術和認知科學四大新興科技領域切入主題，道出文化創意研究與其之密切關係，並介紹了世界各個發達國家的文化創意產業之發展現狀及其對世界政治、經濟、文化的影響，還分析了我國文化創意產業的現狀及其未來發展趨勢，的確為精英們帶來了一頓豐盛的知識盛宴。

而下午我們參觀位於鼓浪嶼上的萬國建築博覽、菽莊花園及鋼琴博物館更擴闊了大家的文化視野。島上林林總總風格各異，充滿歷史文化氣息的建築的確給我們上了寶貴的一課：不論是中國傳統的飛簷翹角廟宇，還是閩南風格的院落平房，甚至小巧玲瓏的日本屋舍、19世紀歐陸風格的原西方各國領事館，都是難得一見的上佳史料。及至鋼琴博物館中，其中不少鋼琴均經歷過二次世界大戰，而且全部皆為真品，包括產自一百年前的腳踏自動演奏「海那斯」鋼琴以至稀世名貴的鍍金鋼琴，走畢博物館便相當於讀過一遍鋼琴史。筆者還發現，原來島上也有個地方名叫「筆架山」，恰巧與香港地名同音，再加上當地揉合中西之建築風格，實在與香港之中西薈萃，華洋共處特色遙距呼應！正是：

風情萬種鼓浪嶼，
萬國建築久不衰；
中西薈萃慕容旅，
美景妙韻人陶醉。

當天晚上為整團牽起首個高潮，因為原來行程表中的青年交流晚會，其中包括一項隊制天才表演比賽，優勝隊伍更可獲獎金高達港幣一千大元，以好好招呼兩岸三地之精英。筆者真佩服大會於當天下午才宣佈此項目，雖說短短數小時再加上原本行程可能殺我們一個措手不及，但想深一層，我們可是來自四地的行政管理精英，大會此舉既可以最短速度讓我等更臻團結，更能培養我等之隨機應變能力。需知道商場上難免充滿各種危機，這正是我們新紀元精英發揮危機管理，轉危為機的時刻，可想而知大會的確用心良苦。而我組亦沒有辜負眾人期望，以一曲「激光中」為大家表演，「以好歌觸摸你心窩，以激情振撼你耳朵」，並以首句歌詞「光加熱等於火」喻意感謝大會使眾精英能享受美好時「光」，好讓我們的「熱」情能燃亮兩岸四地足以燎原的友誼之「火」。雖然為粵語曲目，但正好促進精英們之交流，讓香港同學翻譯給其餘三地精英，也好讓他們多學些粵語，可謂一箭三雕，同時滿足三個願望。最後我組榮獲季軍。我更佩服冠軍隊伍的急才及團結，因為他們僅以數小時之準備時間，便能表演一齣十多分鐘的音樂趣劇，而且其男生均繫上我團閃閃生輝之粉色團呔，難怪獲得評判青睞，勇奪殊榮。

龍總鄭理事長於旅程中經常誇獎精英們「起得比雞早，跑得比馬快」，第三天早上正正是全程中起得最早的一天，因為我們要乘船從廈門到金門。抵達後首站便是參觀金門國家公園及紀念八二三炮戰的翟山坑道。該坑道內非常涼快，而且水深廣闊，原來乃用於戰時供登陸小艇搶灘運補，耗時三年才完成；而且坑內多為花崗岩，可是該坑竟由人工一鑿一斧開鑿而成，可謂鬼斧神工。此軍事建築亦見證著兩岸的和平得來不易，我們的確要好好珍惜。可惜的是團中一些內地同學因簽證問題，未能隨團赴台，真希望兩岸於大小三通後，再加快通，「本是同根生，全通要更急」，希望有朝一日內地與台灣同胞往來兩岸就如港人赴台般容易，甚至實行網上簽證。

金門國家公園內亦包括蔣經國紀念館及於園中展有不同之軍械武器，如當地俗稱「老母雞」的運輸機、高射機炮、坦克等等，配合館中蔣先生的文物，可謂「文武雙全」。另外，我們更參觀台灣赫赫有名的金合利鋼刀，老闆更即場於短時間內為我們示範鋼刀是如何煉成，真是不用「十年磨一刀」了。同學們都無不讚嘆當地人的智慧，竟想到兩岸炮戰的彈殼竟是製刀的上好鋼材，亦能解決處置成千上萬顆彈頭的問題，並循環再用，相信於當時不失為一環保兼創意產業。正是：

毋忘在莒八二三，
兩岸和平不簡單；
炮火連綿何太急，
彈殼造刀非等閒！

第四天我們飛抵高雄，除了於義守大學參與講座，更入住該校宿舍。依本人之見，義守大學本身已經堪稱一個景點。何以見得？義守大學董事會中的義聯集團財力雄厚，已成功把義大校園及周邊建設得美輪美奐。我們入住的宿舍樓冠冕堂皇，根本就跟酒店沒有兩樣。宿舍為歐陸式建築，再加上對面已經是所屬集團旗下之「義大世界」，結合五星級飯店、購物廣場和主題樂園，從購物，到吃喝玩樂均一應俱全，而不少名店更與校方簽訂特約，提供更多折扣與優惠予同學；而此等設施部分更給與該校學生作實習，校園附近的義大醫院也快將竣工，為該校醫科生提供實習機會，整體配套簡直無懈可擊，難怪我團不少同學也非常嚮往於義大生活學習。

接下來兩天我們不但能親身欣賞墾丁及日月潭之明媚風光，更能參觀台灣歷史悠久，藥品暢銷中外的明通藥廠，好好考察大中華區的醫療發展。我等非常感謝明通張董事長對我團之盛情款待，不但細心為我們講解廠房中各種設施，耐心解答各位精英的問題，更「人未到，禮先到」，我團每人均獲贈數包明通藥廠的感冒茶、「漢胃散」及參蜜，亦隨之附送由商家贊助之哲理讀物及糖果一大包，使我們不論學識還是物質上到滿載而歸。正是：

**寶島墾丁日月潭，
鵝鑾貓鼻俏船帆；
晚宴用膳西子灣，
宿於義大確不凡！**

第六天我團終於來到台灣最高學府—台灣大學參加研討會。首先令大家聽得眉飛色舞的是台灣知名媒體人，前國民黨公關顧問吳睿穎老師的演講。相信他是繼義大榮譽校長傅勝利老師的風趣幽默後，又一觸動大家心弦的演講家。以下讓筆者跟大家重溫一下他的精彩演講吧。他認為提昇我們的個人競爭力有三大方針：一。「大樂透」原則，「大」方熱情、「樂」於經營、「透」析人性；二。態度要「嘴水、面笑、腰軟、目色利」（嘴水跟目色利均為台語，分別指說話有禮，嘴甜得人心及察言觀色）；三。個人應有 A 到 J 十大性格特質，分別為 Aggressive 主動的、Bright 聰明的、Charming 迷人的、Dependent 依賴的、Energetic 活力的、Friendly 友善的、Good-minded 好心的、Hospitable 好客的、Incredible 驚奇的、Juicy 多汁的。需知道實力有分軟硬，相信精英們學庫五車，才華橫溢，方能脫穎而出，代表不同大學參加此計劃，硬實力自然雄厚；而吳老師此講正正大大加強了眾精英之軟實力，為大家日後的錦繡前程奠下基石。緊隨其後，中國近代傑出人文學家陳嘉林教授為大家分享其詩作。更即席表演其精湛口琴造詣，精英們無不拍案叫絕，講座後紛紛上前希望與陳教授合照及索取簽名留念。由於行程緊湊，而陳教授亦會出席我們當晚之晚宴，親切的他更承諾晚上能以我們的名字贈詩予我們，大家都引頸以待。果真當晚大家都如願已償，陳教授亦來者不拒，求詩之同

學至晚宴完畢仍絡繹不絕，正是：

晚宴曲終人未散，
精英爲求一詩返；
求詩不得廢寢餐，
只待教授再出山！

幸好本人於晚宴上求詩成功，得教授贈詩兩句：

浩浩才學無止境
林林總總萬事明

不才亦禮尚往來，回饋教授四句：

嘉賓鼓瑟又吹笙，
林風玉樹才超人；
吾等熱舞伴歌聲，
期待不日再蒞臨。

當天下午參觀的故宮博物院同樣精彩，亦不亞於北京故宮，展品琳瑯滿目，可惜我們行情比較緊湊，唯有下次有機會再來完成心願。正是：

台北故宮文物多，
書畫陶銅一羅羅；
白菜肉石毛公鼎，
行情緊湊再來過。

第七天我們終於來到台東了。上午首先拜訪充滿祥雲瑞靄的佛光大學，並參與講座，由該校文化資產與創意學系蔡教授主講，題目爲「台灣文創，原鄉時尚」。他從台灣故宮博物院現代化的創新品牌切入主題，並輔以大量絢麗奪目的圖片，綜合探討台灣的電影工業、音樂、文化、品牌時尚，以及台南和宜蘭地區的特色民宿與建築設計。各種別具一格的建築盡收眼底，比電視專題建築節目更精彩，使精英們都驚嘆台灣是如此充滿創意，並與傳統特色相得益彰。另外，由於我組早到，更有時間一睹大學四周的迷人景色。當天萬里無雲，可謂「佛光普照」，亦令佛光大學依山面海的頤人景致一覽無遺。

而下午我們遊覽的國立傳統藝術中心古色古香，大家都非常陶醉於台灣的傳統文化。適逢那時大街正進行台灣著名布袋戲的角色扮演(cosplay)表演，使我們

親新感受到台灣傳統文化的現代演譯。筆者自小鍾情台灣傳統布袋戲，從八、九十年袋「史艷文」時代的掌中布偶戲，到現在「素還真」時的霹靂布袋戲都有追看。可惜可能是年代過於久遠，又或是行程緊湊，筆者未能找到與史艷文相關的展覽，希望下次再來慢慢細賞這風靡台灣近一世紀之藝術文化精粹。雖說筆者學術表現還算可以，但我還是購買了一支文昌筆回港，好好留念。於晚飯前我們亦有到台灣最大的誠品書局逛逛，相信逛畢誠品，精神食糧都已為大家充飢。最近香港誠品書局剛剛開業，真要好好逛逛，看看跟台灣的是否一樣讓人手不釋卷。

不經不覺已經來到台灣站的最後一天，相信大家一定對這個迷人寶島依依不捨。臨別台灣前，大會特意為我們安排了由新紀元行政管理精英學長跟我們分享他們參加歷屆培訓的經歷，不少學長都已經在職場上嶄露頭角，有的更成為創業家。這次見面及分享當然給予我們書本上學不到的體會，而原來台灣的新紀元學員更已經成立舊生會，並邀請我們兩岸四地的精英加入，希望於下次我們再臨台灣時一盡地主之誼，好好招待一眾精英。而上機前，貼心的大會當然亦安排了我們到台灣有名的西門町走走，為台灣經濟作貢獻之餘，也好一盡孝心，對父母有所交待。正是：

**龍總精英訪台灣，
四地學員樂忘返；
天下筵席無不散，
再會學長轉眼間！**

轉眼間我們又回到香港了，雖說別了台灣及當地一眾學長，但我們終於與未能到台灣的團員重聚了。一別數天，卻無損我等情誼，不少精英於台灣想到未能到台灣的團員，回來後都給他們送上台灣的特產及分享箇中喜悅。而我們於香港站更有新團員加入，正是：

**新朋舊友一齊來，
精英笑逐又顏開；
台灣小別不要緊，
香港再會更精彩！**

香港三天行程中，雖沒有台灣站般長時間，但充滿魅力的香港足教精英們留下精彩又美好的回憶。首天行程上午參觀香港廉潔公正的把關人—廉政公署，下午到訪我們勞苦功高的主辦機構—九龍總商會會所龍總大廈，參與由著名導演黃真真小姐主講的文化創意產業研討會。黃導演於會中分享了其成為導演，荆棘滿佈的艱苦旅程，帶出創意對我們日常生活非常重要，否則她當年可能只是個破產的平凡人。而她於分享後更準備了互動創意環節，邀請精英們參與創意解難活

動，當然難不到眾精英，在場嘉賓及龍總理監事均掌聲如雷，真是一次充滿挑戰的實踐！正是：

**龍總巧逢黃真真，
成導之道甚艱辛；
創意互動考賢能，
人中龍鳳創滿分！**

香港夜景那裡最遠近馳名？當然要數太平山頂。當天晚上我們便親臨山頂，感受一下香港美不聲收的醉人夜景。這可是筆者首次登上山頂呢！而坐旅遊車上山頂的經驗更不是常有！當天唯一可惜的，便是近月香港水源過於充足，大雨連連，正當我等登上獅子亭，瞬即遇上傾盆大雨，難道上天認為「情深深，雨濛濛」的夜景更迷人？筆者亦一時大意，把雨衣遺留於車上，幸好還有雨傘在身，果真於「老襯亭」做了「老襯」！無論是滂沱大雨，還是迷人夜景，這的確為我們帶來一個難忘的晚上。正是：

**四地精英遊山頂，
為賞香港醉美景；
可惜共工未下班，
要將賓客大雨迎。**

於香港的第二天我們到香港中文大學參與行程裡最後一場講座，由冠軍科技集團主席簡文樂教授主講，講題為「全球化與大中華高科技、醫療、文化創意產業及經貿發展之心得與展望」，正正為我們今屆培訓計劃之學習主題，作一個圓滿的總結。晚上則在龍總大廈享用歡送晚宴及進行結業典禮。當日龍總理事帶領大家參觀龍總大廈，並為大家細心講解。沿途我們不難發現其他機構贈送予龍總的精美紀念擺設，而且數量之多，堪稱一間小型博物館，也足見龍總於中港聲名遠播，地位崇高。

及至晚上結業晚宴，社會賢達雲集，精英們也好好把握是次良機以豐富自己的人脈網絡。而宴上當然少不了精英們的精彩演出，除了有精英大展歌喉外，最令人難忘的當然要數由龍總教育部主任黃小姐一手訓練之「新紀元舞蹈精英」們，為大家獻上精彩絕倫，原曲出自韓國人氣組合「少女時代」之「Mr Taxi」。我們眾精英除了精於行政管理，亦能歌善舞，多才多藝；再加上黃小姐於行程中的悉心指導，自然事半功倍。此舞於我們台灣行情中亦有表演過，好評如潮；如今再下一城，不論是來自中大新紀元精英會之莊員，還是來自北大及華南理工的學員都施展渾身解數，忘我演出，的確為我們今年之培訓計劃劃上完美句號。

於精英們快將分道揚鑣之際，大會安排了我們於最後一天遊覽海洋公園。雖說只有一個上午的時間，不過這又是考驗精英們的時間管理能力。這回雖不是筆者首次遊覽海洋公園，但卻是首回感受「跳樓機」的刺激。以往隻身前來，定必有所畏懼；但如今有精英朋友們陪伴壯膽，也好訓練一下個人膽色，要知道行政管理精英亦需膽色過人，方能成就大事。所以此行除了享受園內樂趣，亦能充當對精英的一種訓練，可謂「寓娛樂於訓練」。正是：

**臨別暢游海洋園，
歡樂時光實太短；
望君聯繫勿間斷，
四地千里共嬋娟！**

於精英們都踏上歸途後，其實亦是另一個開始，開始精英們的錦繡前程，亦好應用我們於計劃中的所學所得，並與本屆以至歷屆舊生學長們緊密聯繫。於十四年間，「新紀元行政管理精英培訓計劃」已經成爲一個口碑載道的活動，筆者盼望學員們均能於職場上大展拳腳，此計劃亦能繼續發揚光大，惠及更多精英，使我們的舊生會更加人才濟濟。最後，請讓不才以拙作四句爲今屆培訓作結：

**兩岸四地朋友圈，
中港澳台真有緣；
醫科文經學不倦，
精英共創新紀元！**